

Katedra kulturních a náboženských studií

Autorka práce: **Patrik Tesař**

Název práce: „Pravicový extrémismus“ v České republice a jeho postoje vůči cizincům a migrační politice

Vedoucí práce: Mgr. Luděk Jirka, Ph.D.

Bakalářská práce Patrika Tesaře si kladla za cíl představit tři politická uskupení, anebo alespoň uskupení s politickými ambicemi (Strana přímé demokracie (SPD), Národní demokracie (ND) a Dělnická strana sociální spravedlnosti (DSSS)) v souvislosti s pravicovým extrémismem. Zároveň se snažil poukázat na otázku, do jaké míry se dají myšlenky a úvahy těchto politických hnutí vztáhnout k myšlenkovým pochodům respondentů (z řad veřejnosti) v kvantitativním výzkumu.

Autorův výběr politických uskupení je záměrný – zatímco dvě strany stojí mimo parlament a jsou spíše na periferii politického zájmu, SPD je parlamentní stranou a to s nemalým mandátem ze strany voličů. Autor se snaží poukázat na kritický postoj těchto uskupení vůči migraci a migrační politice České republiky a shledává, že rétorika a diskurz těchto stran je sice rozdílný, ale zároveň by se dal označit jako pravicově extrémistický. Tato část práce je vedena velice podrobnou analýzou jednotlivých rétorických figur politických uskupení.

Druhá část práce je již výzkumná. Autor uvedl kvantitativní metodologii a on-line dotazník, přičemž už internetová forma distribuce dotazníku snižuje reliabilitu a reprezentativitu výzkumného vzorku. To je samozřejmě kritický bod, ale na druhou stranu zde existuje určitá polehčující okolnost, protože autor hodlal uvést kvantitativní výzkum v podobě dotazníku a nemohl jej uskutečnit kvůli koronavirové epidemii. Problém však nastává v momentě, kdy autor porovnává výsledky dotazníkového šetření s profilací výše uvedených stran. Je nutné si uvědomit, že porovnání vázne kvůli tomu, že respondenti nejsou reprezentativní skupinou české společnosti a porovnání tak nevypovídá vůbec o české společnosti, ale pouze o respondentech. Toto je podle mého názoru nejkritičtější bod celé práce, který je však způsobený koronavirovou situací.

Celkově však hodnotím bakalářskou práci po obsahové a formální stránce jako dobře zpracovanou a autorovi práce bych však rád položil otázku, **proč mají ona politická**

uskupení určitou odezvu pouze u malé části české populace, pokud se jejich přesvědčení a postoje do určité míry shodují s přesvědčením respondentů, které nelze pokládat za extrémisty? Jinými slovy, proč nemají větší podporu české společnosti, pokud jejich hodnoty nejsou až tolik v rozporu s hodnotami respondentů, které lze považovat za „řádné české občany“? Není to tak pouze autorem nastavený dichotomický vztah?

Mgr. Luděk Jirka, Ph.D.

V Rivnenské oblasti dne 17.7. 2020